肖办发〔2022〕7号
关于印发《肖岭乡农村人居环境整治“禁鞭”

“禁塑”专项行动工作方案》的通知
各村、乡直各部门：
《肖岭乡农村人居环境整治“禁鞭”“禁塑”专项行动工作方案》已经乡党委、政府研究同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

肖岭乡党政综合办公室

2022年2月25日  
肖岭乡农村人居环境整治“禁鞭”“禁塑”

专项行动工作方案

为深入贯彻习近平生态文明思想理念，落实县文明城镇创建工作的总体部署和要求，有效遏制“白色污染”，改善生态环境，建设美丽新肖岭。结合我乡实际，乡党委、政府决定5月1日起在全乡范围内禁止销售、使用“一次性”餐具，在集镇范围内禁止燃放烟花爆竹。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于改善农村人居环境作出的一系列重要指示精神，以影响农村人居环境的突出问题为重点，以建设美丽宜居乡村为导向，以农村垃圾治理和村容村貌提升为主攻方向，动员广大人民群众，广泛参与、集中整治、着力解决农村环境“脏乱差”的问题。

二、工作目标

落实各部门“禁鞭”“禁塑”工作责任，引导经营者、群众自觉遵守禁止销售使用“一次性”餐具、不在集镇禁鞭范围内燃放烟花爆竹；不定期组织开展专项整治行动，依法查处销售、提供“一次性”餐具和在集镇燃放烟花爆竹的违规行为，确保“禁鞭”“禁塑”工作落到实处。通过集中专项整治，进一步落实经营者、群众及各部门“禁鞭”“禁塑”工作责任，引导经营者、群众自觉遵守“禁鞭”“禁塑”相关规定。

三、整治时间

禁止销售、使用“一次性”餐具和集镇范围内禁止燃放烟花爆竹专项整治启动时间：2022年5月1日开始。

四、组织领导

为加强工作领导，扎实推进工作开展，确保“禁鞭”“禁塑”工作取得实效，经乡党委研究决定，成立肖岭乡“禁鞭”“禁塑”领导小组，乡党委书记任组长，乡长任常务副组长，党委班子成员任副组长，各村、各部门负责人为成员；领导小组下设“禁鞭”“禁塑”专项整治办公室，孙建同志兼任办公室主任，姜子会同志兼任副主任；办公室成员为庞俊、陈洪浩、邹果、曾亚雄、钟欧、周鹏，负责“禁鞭”“禁塑”专项整治工作的综合统筹、指导、协调、检查和督办。
五、工作部署

针对当前使用“一次性”餐具和燃放烟花爆竹影响环境的突出问题，广泛宣传、群策群力，集中力量推进“禁鞭”“禁塑”工作，掀起全乡民众关心村庄人居环境改善、社会各界广泛参与专项行动的热湖。

（一）禁塑工作
第一阶段：全面发动（2月28日－4月28日）

召开全乡农村人居环境整治“禁鞭”“禁塑”专项行动动员会，制定并印发《肖岭乡农村人居环境整治“禁鞭”“禁塑”专项行动工作方案》，各村、乡直各部门要压实工作责任，明确工作重点，细化工作方案。

1、广泛宣传。充分利用“湾子夜会”、支部主题党日活动、学校主题班会课等载体，深入宣传“禁塑”工作的重要意义和有关要求，广泛动员社会力量积极参与、支持禁止销售使用“一次性”餐具和在集镇范围内禁止燃放烟花爆竹。

2、阵地宣传。在乡、村两级便民服务中心和人口密集地悬挂“禁塑”宣传横幅。

3、舆论宣传。充分利用抖音、微信、QQ、公众号、报刊等各种媒体，发动全乡党员群众微信转发宣传，为“禁塑”工作实施创造良好的舆论氛围。

第二阶段：攻坚阶段（5月1日－长期坚持）

本着“提前预防、实时查处、严厉打击、自觉遵守”的原则，从2022年5月1日起，在肖岭乡境内全面启动“禁塑”专项整治工作。重点对商铺、超市、早餐店、餐馆、私厨进行巡查整治，推进禁止使用“一次性”餐具。

1、专项整治
（1）开展集镇专项整治。一是严禁超市、商铺、餐馆、早餐店销售和使用“一次性”餐具；二是严格按《肖岭乡人居环境整治“禁鞭”“禁塑”专项行动工作方案》标准整治集镇“脏、乱、差”。

（2）开展村庄综合整治。一是发动群众开展“清洁家园”行动，营造良好的人居环境，倡导农户招待客人用玻璃杯和瓷碗铁盆；二是开展绿色低碳生活方式宣传教育，倡导村民“拎起菜篮子、提起布袋子”。

（3）开展河流综合整治。一是开展河道白色垃圾专项清理行动；二是严格落实河库长制度，严防“四乱”行为。

（4）禁止农村红白喜事使用一次性不可降解塑料袋、塑料餐具等。一是严格实行本地厨师办厨监管；二是严防外地厨师携带塑料制品进入。

2、长期整治

（1）村按网格化管理模式，安排党员干部、禁鞭禁塑工作专班成员在管辖内进行巡查，发现违禁行为立即向专项整治办公室报告。以商铺、超市、早餐店、餐馆和办红白喜事的群众家为重点，进行巡查，每月巡查不低于10次。

（2）设立举报电话，在乡专项整治办公室设立“禁塑”举报电话（电话：0715-3760336），受理群众举报。收到举报后，工作专班要及时组织乡派出所和乡市场监管所工作人员到达现场进行调查核实，并进行相应后续处理。

（3）对违反禁止使用“一次性”餐具规定的人员，按照《食品卫生法》、《产品质量法》、《消毒管理办法》等有关法律、法规由乡市场监管所予以处罚。
第三阶段：阶段总结（5月2日－7月10日）

乡成立农村人居环境整治“禁塑”专项行动考核验收组，对10个村逐条道路、河道、重点对农村农户进行考核验收，将各村环境专项整治情况和考核结果进行排名通报，通报结果作为评先选优的主要依据。

第四阶段：巩固提升（7月10日后）

对农村人居环境整治“禁塑”专项行动中所发现的问题，各村要认真总结梳理，分析问题原因症结，建立农村人居环境整治管理长效工作机制，防止问题反弹、重复出现。对农村人居环境整治短时间未能完成的要制定整改计划，倒排时间，全力推进，确保农村人居环境整治工作落到实处。

（二）禁鞭工作
第一阶段全面发动（2月28日－4月28日）

围绕肖岭乡集镇范围内禁鞭工作，与重点单位和重点对象签订责任书。从2022年2月28日开始，通过临街门店电子屏滚动播放“禁鞭”整治相关要求，组织相关单位拉挂横幅标语，有电子显示屏的单位滚动播放禁鞭禁塑通告，向广大群众发放并张贴“禁鞭禁塑”宣传倡议书和专项整治通告，在全乡营造良好的专项整治氛围。

第二阶段：攻坚阶段（5月1日－长期坚持）
按“乡村覆盖、部门监管、多方联动、严格执法、立足长效”的总体要求，以广泛宣传，拉网清查，铁腕整治为措施，对肖岭乡集镇范围内禁鞭区违规燃放烟花爆竹的行为开展整治。
1.专项整治
（1）对禁鞭区域内设立的烟花爆竹零售点进行拉网式清查和整顿，依法查处非法运输和储存烟花爆竹的行为，全面取缔禁鞭区域内烟花爆竹零售店。乡禁鞭禁塑专项整治办公室牵头，从相关单位抽调人员组建清理和整顿组。对禁鞭区域内的所有经营户开展政策宣传和清理整顿，确保在禁鞭工作进入实质性阶段时，从源头上策应专项整治整体工作。同时，对安全隐患较大的经营户，迅速组织力量现场执法。

（2）对违规燃放烟花爆竹的行为进行查处和打击。乡派出所牵头，从各村村警抽调人员组建巡查组。在禁鞭区域内进行日常巡查和监管，一经发现违法行为依法依规进行查处和打击。接到群众举报后，要闻警即动，迅速赶赴现场处置。

2.长期整治
各村、乡直各部门要按照乡人民政府《关于明确肖岭乡集镇范围内禁止燃放烟花爆竹工作责任的通知》的要求，认真抓好落实。相关职能单位要按照各自职能，相互协作，扎实开展专项整治活动，并做好禁止燃放烟花爆竹的宣传工作，保证各单位干部职工、集镇居民人人知晓、人人参与。各成员单位根据乡禁鞭禁塑领导小组办公室的统一安排，组织开展具体行动。

乡派出所：负责查处非法经营、储存烟花爆竹以及违规燃放、非法运输烟花爆竹的行为。依法对没收的烟花爆竹组织相关职能部门销毁处置；负责禁鞭区域内燃放烟花爆竹案件的查处，及时受理、处置整治工作专班遇到的阻碍公务执法活动的行为；负责专项整治工作的应急处置工作。

乡安委办：负责全乡烟花爆竹的安全生产和监督管理工作。不再受理禁鞭区域内烟花爆竹零售点的行政许可。期限内取缔禁鞭区内所有批零点的烟花爆竹经营。

乡村镇建设办：负责对可能燃放烟花爆竹的建筑工地建立巡查机制，督促对全乡物业小区禁鞭工作进行宣传和监管；同时，对集镇居民开展禁鞭宣传教育，鼓励群众及时发现、劝阻、制止和举报违规燃放烟花爆竹的行为。

乡市监所：负责对所主管对象发放倡议书，签订承诺书；配合县应急管理部门对烟花爆竹零售店证照的清理和无证超范围经营销售烟花爆竹行为的及时查处；对禁鞭区内的酒店、宾馆发放倡议书、签订责任状；要求酒店、宾馆在客户订餐时履行告知义务，禁止燃放烟花爆竹。

乡集镇管理办：加强执法巡查，及时发现乔迁庆典、房屋落脚、立门、起梁、封顶等有可能燃放烟花爆竹的行为，并及时通报乡禁鞭禁塑专项整治办公室；积极配合乡派出所依法查处街面上违规燃放烟花爆竹污染路面、流动商贩占道非法销售烟花爆竹的行为。

乡教育办、肖岭中学：负责督促各学校每学期安排3-5个课时，对在校学生进行宣传教育和动员，并印发宣传倡议书。

乡纪委、监察室：对违规燃放烟花爆竹的单位、党员干部、国家公职人员进行通报和问责；对单位违规购买、燃放烟花爆竹的行为进行查处；监督落实好对各责任单位处罚情况；监督各村、乡直各部门开展禁鞭工作的情况；严肃查处禁鞭工作中相关部门的失职失责行为。

乡宣统办：负责做好禁鞭区域内禁止燃放烟花爆竹的相关宣传工作，明确专人负责，积极主动组织素材，做好精心宣传策划，充分发挥在禁鞭工作中破除陈规陋习、树立文明新风的舆论宣传作用。

专项整治办公室：负责与相关村签订责任状，积极动员各村居民配合、支持、参与禁鞭工作。组织村干部定期开展巡查，充分发挥网格员作用，入户发放倡议书，及时掌握和发现辖区内违规燃放烟花爆竹的行为并坚决制止，对不听劝阻的及时拨打监督举报电话；组织村干部配合乡禁鞭禁塑工作专班开展禁鞭禁塑工作；对婚丧嫁娶、开工封顶、开业庆典等有可能燃放烟花爆竹的个人和家庭及时上门宣传，做好劝阻工作，有效控制违规燃放行为。

第三阶段：巩固成果（7月10日后）

采取联合巡查和部门排查相结合的方式，确保在禁鞭区内巡查和管控到边到角，对已取缔的烟花爆竹批零经营点组织开展“回头看”，禁止燃放烟花爆竹。

六、工作要求

（一）提高认识，全民发动。全体乡机关干部、驻村工作队、乡直部门职工、村两委干部要统一思想，层层宣传发动。村要发动群众，达到人人职校、人人支持、人人参与格局，并组织广大党员、干部、群众迅速主动投入到“禁鞭”“禁塑”专项行动中去。

（二）明确任务，责任到人。全体乡、村干部要深入一线落实人居环境整治“禁鞭”“禁塑”专项行动，以村为单位，驻村干部、第一书记和村支部书记为本辖区“禁鞭”“禁塑”工作第一责任人，负责统筹安排人居环境整治“禁鞭”“禁塑”专项行动的具体工作，进一步细化整治任务，明确工作责任和具体要求。

（三）全面督查，追责问责。成立“禁鞭”“禁塑”专项治理督查组和考核验收组，乡纪委牵头分阶段开展督查和暗访曝光，进行排名通报。对人居环境整治“禁鞭”“禁塑”专项行动组织不力的和督查中因工作失误出现问题、产生不良影响的村、部门和个人，将从严追责问责。

