崇阳县突发公共卫生事件应急指挥部

工作组职责

一、综合组

职责：负责综合协调指挥部内部日常事务，统筹各工作组协同运转；与省、市级和其他地区、乡镇应急指挥机构联络；指导督促各地做好全县应急处置工作；组织开展应急处置工作监督检查。承办指挥部交办的工作。

主要成员单位：县委办公室、县委政研室、县纪委监委机关、县委组织部、县委督查室、县政府办公室、县政府研究室、县政府政务督查室、县卫健局等。

二、医疗救治和疾控组

职责：负责分析突发公共卫生事件动态，开展流行病学调查和溯源工作，组织制定落实各项应急处置措施；优化诊疗方案，指导各地做好患者医疗救治工作，检查督促医院院感措施落实；负责卫生应急专业队伍管理；统筹协调援咸医疗队的服务保障工作。承办指挥部交办的工作。

主要成员单位：县卫健局、县财政局、县公安局、县教育局、县民政局、县人社局、县农业农村局、县商务局、县文旅局、县住建局、县交通运输局、县应急管理局、县市场监管局、县林业局、县医保局、县科经局、县政务服务和大数据管理局、县疾控中心、崇阳电信公司、移动公司、联通公司等。
三、物资与市场保障组

职责：负责协调应急物资的供需、生产、采购、储备、调配等事宜，做好医疗废弃物处置；加强对全县市场运行调度、监测，保证生活必需品供应充足、品种丰富，价格相对平稳；畅通社会捐赠渠道，做好捐赠款物的监督管理使用，依法及时向社会公开捐赠款物接收使用信息；协调督促公路、邮政等各管理部门及经营单位制定应急预案，储备应急运力，保证紧急物资及人员及时运输；指导交通系统落实各项应急措施。承办指挥部交办的工作。

主要成员单位：县科经局、县发改局、县财政局、县公安局、县交通运输局、县民政局、县委外事办、团县委、县卫健局、县农业农村局、县住建局、县商务局、县文旅局、县林业局、县市场监管局、县供销社、县妇联、县残联、县红十字会、县邮政公司等。

四、宣传组

职责：负责及时、准确、全面发布突发公共卫生事件等相关信息；组织对应急处置工作的新闻宣传报道；及时组织召开新闻发布会；安排新闻媒体实施健康教育，向公众普及防病知识；统筹协调处置网络舆情；做好涉外宣传及协调工作；承办指挥部交办的工作。

主要成员单位：县委宣传部、县网信办、县委外事办、县卫健局等。

五、社会稳定组

职责：负责及时排查处置各类风险隐患，全力维护政治安全和社会稳定；强化社会面巡逻防控和公安检查站等进出通道查控，确保治安、交通秩序良好；加强医疗机构安全保卫，指导医疗机构严格落实单位内部安全防护；依法严厉打击妨碍突发公共卫生事件处置的违法犯罪行为。承办指挥部交办的工作。
主要成员单位：县委政法委、县公安局、县网信办、县信访局、县法院、县检察院、武警崇阳支队、县国安办、县教育局、县民宗委、县民政局、县司法局、县交通运输局、县卫健局、县应急管理局、县市场监管局等。

六、社区和特殊场所工作组

职责：指导督促各地做好社区（村）疫情应急处置工作；指导制定学校、监狱、戒毒场所等特殊场所突发公共卫生事件应急预案，协调落实属地管理责任，组织指导特殊场所开展应急处置工作。承办指挥部交办的工作。

主要成员单位：县委组织部、县民政局、县公安局、县教育局、县司法局、县卫健局、县住建局、县农业农村局等。
七、外事组

职责：加强与市委外办、市委台办的沟通衔接，做好全县涉外、涉港澳台突发公共卫生事件的对外联络和指导；统筹做好境外来（返）崇人员信息闭环和全流程管理工作闭环；加强与省、市防控指挥部外事组的沟通衔接，做好全县涉外疫情输入防控工作的对外联络和指导；向在我县外国人和入境来我县人员宣传处置突发公共卫生事件相关政策，配合做好境外来（返）崇人员疫情监测、信息推送、应急救治、物资保障、对外合作等工作；向受突发公共卫生事件影响的境外我县人员提供海外领事保护与协助；做好境外媒体的管理、引导和服务工作；做好涉港澳台人员突发公共卫生事件应急处置有关工作。承办指挥部交办的工作。

成员单位：县委宣传部、县委外事办、县网信办、县教育局、县科技局、县公安局、县交通运输局、县商务局、县文旅局、县卫健局、县政务服务和大数据管理局、县工商联、县科经局
