肖岭乡2021年法治建设年度工作报告

[bookmark: _GoBack]2021年，我乡法治建设工作在县委、县政府的正确领导下，结合全县普法依法治理和全面依法治县工作要点，统筹安排，进一步推进普法依法治理和法治建设工作，加快建设法治政府，较好地完成了全年工作任务，为构建和谐肖岭提供了法治保障。现将我乡2021年度法治建设工作总结及2022年度工作思路报告如下:
一、2021年度法治建设工作总结
(一)高度重视，加强法治政府建设组织领导。乡党委政府切实履行推进法治建设第一责任人职责，将法治建设工作纳入我乡2021年度党委政府工作计划中，制定方案，进一步细化法治政府建设工作任务，全面深入推进依法行政工作，始终把坚持依法行政作为构建和谐社会、建设法治政府的重大举措来推动落实。成立法治政府建设工作领导小组，由乡党委书记廖永志同志担任组长，党委副书记、乡长廖添文同志、分管政法副书记孙建同志为副组长，其他党政班子成员、相关部门负责人为成员，具体负责组织、协调、推进全乡法治政府建设工作，切实加强了对本乡范围内依法行政工作的领导。
(二)落实措施，积极防范化解社会矛盾。肖岭乡制定了以教育、疏导为主的信访工作思路，落实了班子成员定期接访、变上访为下访的预防措施，明确了重点案件领导包保、乡、村干部分级分责的工作责任制。坚持畅通信访渠道，规范信访程序，维护信访秩序，落实信访责任，依法有效化解各类矛盾纠纷。同时，全乡各行政执法部门依法履职，开展矛盾纠纷排查调处，化解积案防止矛盾纠纷激化升级，切实将问题化解在萌芽状态。目前，全乡已建立调委会11个，其中乡调委会1个、村级调委会10个。配备专职人民调解员17名，负责全乡范围内矛盾纠纷排查化解工作，有力维护了全乡社会和谐稳定。
(三)规范执法，提高行政执法工作效能。肖岭乡持续规范行政执法行为，加强程序制度建设，细化执法流程，明确执法环节和步骤，规范取证活动，坚持文明执法。在党史学习教育中开展“我为群众办实事”主题实践活动，坚决纠正执法不公、随意执法、选择性执法等侵害群众利益问题。
(四)开展法治阵地建设，营造依法治乡浓厚氛围。肖岭乡按照年初制定的普法工作计划，着力营造依法治乡的浓厚氛围，在辖区内深入开展丰富多彩的群众性普法文化活动、积极扩大法治文化阵地建设，一年来建设了3个村级法治文化广场，不断丰富法治宣传形式，重点宣传社会治安、婚姻家庭、土地管理等与群众自身生产、生活密切相关的法律知识，开创了上下联动、互相呼应、丰富生动的法治宣传教育新局面。
(五)深入开展法治宣传教育活动。在全乡范围内大力宣传反电信诈骗，张贴海报300余张，发放宣传资料6000余份。并组织全乡干部群众签订了反电信诈骗承诺书，下载国家反诈中心APP，做到不参与、不被骗。在防范和处置非法集资活动宣传月中，张贴海报600余张，张贴横幅50余条，发放宣传资料4000余份，并在政府网站上公开非法集资处置案例。利用“6.26”国际禁毒日，在全乡范围内宣传禁毒知识，了解毒品危害。在国际禁毒日期间，通过摆摊式宣传，在全乡中小学和人群聚集的地方摆放毒品模型，发放禁毒宣传资料，讲解毒品知识，让群众了解毒品的危害。此次活动受众人群达到2000人左右，发放宣传资料4000余份，张贴横幅20余条。积极开展“宪法宣传周”活动，我乡利用“12·4”全国宪法宣传日，联合肖岭乡司法所在三角小学开展了法治教育大会，会前发放各类法治宣传资料500余份，悬挂宣传横幅1条，活动共分为三项内容：一是宪法我能读、宪法我能背。由司法所工作人员带领同学们开展宪法宣誓仪式，然后由三角小学的同学们整齐朗读宪法读本。二是宪法知识讲座。由司法所工作人员为三角小学全体师生讲述宪法的修改历程、修改的意义等。这次活动充分调动了所有参与活动者的热情，寓教于乐，弘扬了宪法精神，阐述了宪法知识，同时，加深了师生对宪法的认识和参与热情，使同学们真正感受到宪法在身边。
2、 我乡法治政府建设工作存在的问题及原因
存在的问题主要有:一是少数党员干部依法行政的意识不强，依法行政水平不高;二是法治宣传工作覆盖面窄，法律进机关、进企业、进村组、进学校等活动开展不够深入。
主要原因是:一是专业的行政执法法律法规知识培训较少，执法人员缺少系统的行政法规培训，依法行政水平不高，对政策的把握能力不强。二是在法治政府建设工作推进过程中，法律法规的宣传力度不够，部分党员干部学法用法主动性不够。
三、2022年法治政府建设工作思路
（一）创新方法，切实提高依法行政水平。全面推动依法行政，建立一支政治素质高、作风硬、业务精的行政执法工作队伍。制定行政执法工作人员素养培训方案，逐步实现人员专业化，办公自动化，办事程序化，处事高效化的目的。严格执行依法行政工作考核制度，规范行政执法行为，提高依法行政能力，加强政府决策调研，探索思考政府职能转变及体制改革等前沿问题，拓宽依法行政的思路，探索解决实际工作中的行政执法问题，充分发挥助手作用。
（二）强化责任，加大行政行为监督力度。进一步完善相关法规和制度，紧紧围绕“职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信”的法治政府总体建设目的，通过深化行政审批制度改革，完善政务服务系统，健全政府法律顾问制度，逐步健全依法决策机制。加强规范性文件监管，加强行政执法监督检查，不断改进行政执法;完善政府内部监督，强化重点领域监督，从而强化对行政权力的制约和监督，全面推进政务公开，加强政府信息透明度，自觉接受社会和群众的监督。
（三）持续发力，营造良好法治环境。深入持续抓好党员干部学法用法，不断提高依法行政力量，切实加强法律培训，努力提高机关工作人员的法律素养和依法办事力量，树立良好的法治政府形象，加快法治政府建设，推进全社会的依法办事、依法行政。紧紧抓住群众的普法教育不放松，注重农村法治宣传教育，努力消退普法盲区死角。加大对法治宣传经费投入，积极改善法治宣传必备的通讯、交通工具，利用灵活多样的宣传形式，形成全社会共同参与法治建设的良好局面。
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