附件2

崇阳县2021年电子商务进农村国家级示范县项目
工作领导小组成员名单及责任分工
一、领导小组成员名单
组  长:徐  望  县政府县长
副组长:何  靖  县政府副县长
成  员:陈英杰  县政府办公室主任
甘楚雄  县政府办公室副主任
汪拥军  县委宣传部常务副部长
谭初华  县发改局局长
孙高峰  县教育局局长
陈精华  县科经局局长
任文格  县公安局政委
谢思进  县民政局局长
陈  雄  县财政局局长
刘龙辉  县人社局局长
吴志华  县自然资源和规划局局长
王洪勇  县住建局局长
孙文甫  县交通运输局局长
徐  涛  县农业农村局局长
孙  昌  县商务局局长
丁细斌  县文旅局党组书记
房四平  县审计局局长
张大委  县市场监管局局长
陈正良  县统计局局长
程系鹏  县乡村振兴局局长
庞  鹰  县税务局局长
刘任远  县融媒体中心主任
徐建刚  县公共检测中心主任
夏初凤  县妇联主席
许玉祥  团县委书记
程问清  县供销社主任
廖添文  肖岭乡乡长
蒋文军  沙坪镇镇长
成世清  石城镇镇长
卢晓霞  桂花泉镇镇长
胡  涌  白霓镇镇长
楚端斌  铜钟乡乡长
冯昭光  港口乡乡长
沈行军  路口镇镇长
陆重秀  金塘镇镇长
佘华泽  高枧乡乡长
饶  宇  青山镇镇长
徐卫平  天城镇镇长 

周伟林  县邮政公司总经理
汪继胜  县电信公司总经理
梁成林  县移动公司总经理
龚  莹  县联通公司总经理
魏维智  县政府政务督查室
领导小组下设办公室，办公室设在县商务局，由孙昌同志兼任办公室主任，黄卫国同志任办公室副主任，负责项目实施的综合协调和日常工作。
二、各成员单位责任分工
县政府办公室负责全县国家电子商务进农村综合示范工作的宏观指导、综合协调和督促督查，组织协调成员单位迎接相关检查、评估、考核。
县商务局负责牵头示范项目的组织实施工作；负责拟订示范项目实施方案；负责协调县内电商协会、电商企业和个体电商积极参与综合示范项目建设；负责督促指导项目承办企业按计划、高质量完成建设任务；负责做好对上衔接沟通，及时畅通项目建设相关信息；负责示范项目经验模式的总结和推广。
县人社局负责为电商企业提供人才引进、业务培训等相关服务和政策支持。
县委宣传部、县融媒体中心负责及时宣传报道全县电子商务发展最新动态和重大成果，组织各级主流媒体宣传报道示范项目的建设情况、示范效应和先进典型，扩大示范项目的成果和影响。在县政府门户网站设置电子商务进农村综合示范政务公开专栏并及时更新相关内容。
县财政局负责全县电子商务项目资金及经费的落实和保障，严格按规定负责电子商务发展项目资金、扶持政策资金等的审核、兑现、监管。
县农业农村局牵头，县乡村振兴局协助负责组织发动全县农产品生产企业、农民专业合作社、种养殖大户、家庭农场等参与电子商务培训和应用推广，培育扶持农特产品电子商务应用示范企业和网货供应商，做好农产品质量监督工作。调研本县农村产品基本情况，对辖区内荆楚优品资源进行全面摸底，形成基本情况档案或报告，制定农村产品网络销售促进方案；着力开发电商农特产品，推进本县农村产品标准化、品牌化，指导入选省级以上品牌产品目录，培育区域公共品牌和企业品牌；建立符合农产品网络销售上行要求的冷链体系；建设农产品可追溯体系及相应农产品溯源系统。
县公共检测检验中心负责建设产品质量快速检测室开展定性检测，确保产品质量安全，特别是食品、食用农产品安全。
县审计局负责做好示范项目的审计工作，领导小组根据项目完成进度，向县委审计委员会办公室报备，并经县委审计委员会批准后将该项目纳入年度审计项目计划，县审计局按计划做好示范项目的审计工作。
县发改局负责落实国家发改委关于支持电子商务发展的相关政策，积极安排和支持电子商务产业建设项目，参与电子商务产业发展规划和扶持政策的制定。

县文旅局负责借助电子商务转型发展文化产业，做好三产旅游企业推广电子商务运用相关工作，组织三产旅游企业负责人和从业者参加电子商务培训。
县自然资源和规划局、县住建局负责做好县电子商务产业园区、物流基地等电商产业发展载体的供地保障、规划布局和建设监管等工作。
县交通运输局、县邮政公司负责制定全县运输物流服务标准，整合邮政、物流等相关资源，规范物流配送车辆管理，服务我县电子商务产业发展。
县税务局负责落实促进我县农村电子商务发展的有关税收优惠政策。
县公安局负责打击在电子商务领域涉嫌经济犯罪的违法行为。
县科经局负责组织全县工业企业积极参加电子商务协会、参与电子商务应用和电商知识培训。
县统计局负责做好全县电子商务基础数据的统计和分析工作，为电子商务发展提供决策依据。
县市场监管局负责做好全县电子商务企业（网店）的登记工作，加强对电子商务企业和网店诚信教育和监管；加强对网络营销产品的安全监管，依法做好食品相关安全监督管理工作，同时加强对网销产品质量的监督管理和认证工作；加大崇阳地标产品电子商务发展的支持力度，保障地标产品网上销售的认证支持。
县民政局负责做好县电子商务协会等行业社会组织的许可和监督管理工作。
县教育局加强电子商务职业教育和专业技术培训，督促全县职业技术学校开设电子商务课程和实习实训。
县金融办牵头、协调有关部门将网店创业纳入小额信用贷款范畴，并指导相关金融机构推出电子商务发展专项信贷产品，协助电子商务企业做好支付平台相关建设。
县供销社支持配合项目承办企业实施好综合示范项目，大力开展网络营销。
团县委、县妇联负责组织本系统服务对象参加电子商务培训。
县电信、移动、联通、网络公司负责加强对全县特别是农村网络通信基础设施建设，确保全县农村网络全覆盖，不断提高宽带速度和服务水平；全面实施对电子商务企业（网店）在资费方面的优惠待遇；充分利用骨干网络提供的电商平台，打造崇阳自有信息数据库和云计算平台。
各乡镇人民政府负责配合做好示范项目的实施工作；负责落实1名分管领导和1名工作人员具体负责项目实施工作；负责落实本乡镇电子商务服务站体系建设、网销产品培育开发、电子商务应用推广、电商人才培训、发展氛围营造等综合服务等工作。
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