附件2

[bookmark: _Hlk100307632]陆水流域崇阳段入河排污口溯源整治
攻坚提升行动方案

一、工作目标
[bookmark: _GoBack]深入开展陆水流域崇阳段入河排污口溯源整治工作，完成排污口溯源和分类命名并编码，基本树立排污口标志牌，制定“一口一策”整治方案并组织实施；经过3—4年努力，基本完成排污口整治工作任务；在此基础上，进一步巩固和深化整治成效，查缺补漏，强化监管信息化建设，到2025年底前建立比较完善的陆水流域崇阳段入河排污口监管长效机制。
二、主要任务
加强统筹协调，集中各方面力量，对陆水流域崇阳段入河排污口全面开展溯源整治。
（一）优化调整政府相关部门职责分工。陆水沿线乡（镇）政府是陆水流域崇阳段入河排污口整治的责任主体，自然资源、生态环境、住房和城乡建设、交通运输、水利、农业农村、应急管理等相关部门要认真履行排污口溯源和整治职责，加强协作配合，形成工作合力。
（二）制定完善陆水流域崇阳段入河排污口溯源整治专项行动方案。要制定本行政区陆水流域崇阳段入河排污口溯源整治专项行动方案，明确工作目标、重点任务、组织分工、具体措施等，加强统筹指导，加强工作保障，强化力量配备。
（三）全面开展入河排污口溯源工作。要全面组织开展入河排污口溯源工作，逐一查清排污口污水来源，确定排污口责任主体，建立责任主体清单。对于难以分清责任主体的排污口，可结合实际，探索以政府公共采购方式委托第三方社会机构辅助开展污染源排查溯源，查清排污口对应的排污单位及其隶属关系，确认责任主体；经溯源后仍无法确定责任主体的，由当地政府作为责任主体。按时完成入河排污口溯源，并认真组织填报陆水流域崇阳段入河排污口信息系统排污口溯源信息。
（四）开展排污口分类命名编码和标志牌设置工作。根据国家、省、市生态环境部门有关要求，按时完成排污口分类、命名与编码工作和标志牌设置工作。
（五）组织制定“一口一策”整治方案。在排查、监测、溯源工作基础上，按照“取缔一批、合并一批、规范一批”的原则，组织制定“一口一策”整治方案，明确整治目标、整治措施、责任单位和完成时限，形成分类整治具体清单，上报县专项办公室。
（六）推进入河排污口分类整治。要按照“一口一策”整治方案序时要求推进排污口整治工作，对已完成整治的排污口要组织“回头看”，确保整治效果。要建立整治销号制度，持续推进分类整治，经过3-4年努力，基本完成整治任务。及时组织填报陆水流域崇阳段入河排污口信息系统排污口整治信息，提升排污口管理信息化水平。
三、保障措施
（一）强化组织领导。陆水流域崇阳段入河排污口溯源整治攻坚提升专项行动指挥部办公室设在县生态环境分局。要强化协调联动，组织技术专家、业务骨干支持指导溯源整治工作，及时帮助协调解决重点、难点问题。要组建工作专班，明确职责分工，制定周密方案，细化工作措施，扎实推进落实各项工作任务。
（二）强化沟通协调。陆水流域沿线乡（镇）要加强统筹协调，构建政府统领、部门协作、社会参与的工作格局，强化部门协同配合和信息共享，整合排污口相关数据和信息，共同推进溯源整治工作。
（三）强化工作保障。要加强对入河排污口溯源整治工作的保障，按照事权划分和支出责任，根据陆水流域崇阳段入河排污口溯源整治工作的需要，安排所需经费。县专项办公室将加强沟通对接，及时开通各地长江入河排污口溯源整治填报权限。各乡（镇）要及时按要求组织填报长江入河排污口信息系统排污口溯源整治信息。
（四）强化公众参与。加强生态文明理念宣传，引导公众投身美丽河流建设，加大排污口管理政策的宣传普及力度，增强公众对污染物排放的监督意识。各排污单位应通过标志牌、显示屏、网络媒体等渠道主动向社会公开排污口相关信息。在政府网站、政务新媒体等平台，开设专栏，公开并定期更新整治进展情况。建立完善公众监督举报机制，鼓励公益组织、社会公众举报身边的排污口违法行为，形成全社会共同监督、协同共治的良好局面。



