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国土绿化攻坚提升行动方案

一、工作目标
全面推进国土绿化，着力提升森林质量，完成造林绿化2万亩，完成森林质量提升20万亩，建设省级森林城市1个、森林城镇1个、森林乡村16个，使全县森林生态系统结构更加合理，功能更加完备，自然修复能力提升更加显著，综合效益更加突出，生态安全格局得到进一步优化。
二、主要任务
（一）实施造林绿化工程。对陆水流域现有宜林荒山、因采伐或自然灾害造成的迹地等无立木林地、需更替修复的退化林地、疏林地、适合更新的其他灌木林地、村庄周围绿化区，实施精准造林；加强新造林抚育管护，确保成活成林。到2025年，完成造林绿化2万亩。
（二）实施森林质量提升工程。针对不同类型、不同阶段的低质低效林分，通过科学采取抚育间伐、补植改造、人工促进天然更新等措施，积极开展森林抚育、退化林修复，着力优化森林结构，提升森林质量、提升森林生态系统的稳定性和生态功能。到2025年，完成森林质量提升20万亩。
（三）实施森林城市建设工程。以森林城市、森林城镇、森林乡村建设为载体，统筹推进城乡一体综合绿化，加强城市间生态空间连接，着力发展森林公园、湿地公园、城市公园、绿道网络、街头绿地、小游园、绿色庭院等生态休憩空间，重点抓好道路沟渠、村庄“四旁”绿化和湾子林、农田林网建设，推进群众身边增绿，改善城乡人居环境。到2025年，新建省级森林城市1个、森林城镇1个、森林乡村16个。
（四）实施门户绿化工程。加大省界门户造林绿化力度，将省界门户的每个乡镇、每个村组的荒山、公路、铁路、河流、水库、村湾纳入绿化范围。坚持高标准设计，绿化与彩化相结合，培植高大乔木林和风景林，提高省界门户绿化水平。到2025年，完成省界门户绿化0.89万亩。
（五）实施通道绿化工程。因地制宜推动新建、改建国道、省道和县乡公路两侧控制区规划范围内绿化美化；对已实施绿化的国道、省道和县乡公路进行绿化改造升级，有条件的道路适当增加林带宽度，对断带和空地补植补造，树种选择树干挺拔、树形优美、遮阴效果好、抗污能力强的树种。到2025年，完成通道绿化1万亩。
三、组织保障
（一）加强组织领导。国土绿化攻坚提升专项行动指挥部办公室设在县林业局，定期调度工作推进情况，及时研究新情况、解决新问题，确保完成目标任务。各乡（镇）政府要履行主体责任，加强组织领导和统筹协调，结合实际制定实施方案，将建设任务上图入库，落实到年度、到地块、到责任单位，做到目标量化、任务具体、措施得力，确保各项任务落地见效。
（二）制定实施方案。按照县级统筹，县为主体的原则，各乡（镇）在县级项目推进计划基础上，结合各自实际编制县级具体实施方案。县级实施方案的编制要做好三个对接。一是对接国土绿化攻坚提升行动工作任务，明确建设项目、建设内容和投资主体；二是对接自然资源部门，科学、合理、合规落实造林地块；三是对接财政部门，统筹国家、省、市、县政策性项目资金，助推国土绿化攻坚提升行动。
（三）策划推进项目。积极策划申报一批重点项目，认真组织实施一批重点项目。密切跟踪鄂东幕阜山岩溶地区石漠化综合治理重点项目（崇阳片区）和国土绿化试点示范项目，并做好争取工作，待批复后精心组织实施。抓好幕阜山森林质量精准提升项目协调、服务，推动项目早日实施。
（四）加大资金投入。建立政府主导、市场运作、社会参与的多元投入机制。各地要加大财政投入力度，积极筹措资金用于国土绿化，发挥好政府资金的撬动作用。要创新市场机制，深化集体林权制度改革，广泛吸纳社会资本参与造林，鼓励金融机构创新涉林金融产品和服务方式，加快建立生态产品价值实现机制，推进林业碳汇交易，实现政府投入和社会资金的有效融合。
（五）坚持科学施策。按照自然恢复为主、自然恢复与人工修复相结合的原则，统筹山水林田湖草系统治理，推动上下游、干支流、左右岸协同治理，形成整体合力。要坚持因地制宜、分类施策，宜造则造，宜改则改，宜封则封，宜退则退，科学开展国土绿化，做到务实、节俭、高效。
（六）强化协同联动。相关部门要各司其责、协调联动，共同推进国土绿化。林业部门要加强统筹协调、技术指导和督促检查；发改、财政等部门要完善扶持政策，加大对国土绿化的资金投入；自然资源和规划部门要根据国土空间规划，依法保障造林绿化用地；农业农村部门要加强农田防护林网建设；交通运输部门要做好通道绿化；水利和湖泊部门要做好水系绿化；其他部门也要履行职责，协同推进。



